

男女篮无问道



马赫



尤纳斯

我们的奥运 王新建 | 黄金赛场

南京大学校长办公室 王新建



苗立杰是女篮核心

赛况

时隔 16 年再进四强

当卞兰完成最后一次快攻时，苗立杰、陈楠、隋菲菲、宋晓云走上前，大家相互拥抱，脸上都洋溢着灿烂的笑容。以 77:62 击败白俄罗斯队后，中国女篮时隔 16 年后再次杀入四强。

防守成制胜法宝

在小组赛中，中国女篮一场比一场打得好，小组赛只输了一场，对手是实力高出一筹的美国女篮。带着这股拼劲和气势，在八强淘汰赛中，中国女篮再次让欧洲新军白俄罗斯队打道回府，有人戏称：“中国女篮已找到对付欧洲强队的法宝了。”

在小组赛中，面对身材高大的捷克女篮，中国女篮贯彻了“全队冲抢篮板”的防守理念，在抑制对手得分方面做得非常好。而白俄罗斯队虽然是第一次参加奥运会，但在欧洲锦标赛中取得第三名的佳绩，同样身高体壮，篮板球突出。与打捷克队相比，中国女篮防守的档次更进一步，前两节就逼得对手出现 12 次失误，中国女篮取得 57:38 的领先优势。后两节，白俄罗斯队加强防守，坚决打内线，一度让中国女篮陷入被动，分差被缩小为 10 分。中国女篮主帅马赫再次全遣主力上场，稳住阵脚，确保取得这场关键的胜利。

苗立杰依然是中国女篮的核心，她上场 36 分钟，三分球 5 投 3 中，砍下了最高的 28 分、3 次助攻和 2 次抢断。陈晓丽拿下了 15 分，卞兰和隋菲菲分别有 8 分和 6 分入账。虽然篮板球中国队输了 19 个，但中国队失误比对手少了 16 次。在中国队的防守面前，白俄罗斯队漏洞百出。

打出精神风貌

中国女篮在奥运会上的最佳战绩是在 1992 年巴塞罗那奥运会上的第二名，当时郑海霞如日中天，中国女篮达到了辉

煌的顶点。自此以后，1996 年和 2004 年奥运会仅获得第 9 名，2000 年奥运会甚至没能进入决赛圈。时隔 16 年后，中国女篮再次杀入四强，以苗立杰为首的新一代女篮也被认为直追“92 黄金一代”。“我们主要赢在团结上，大家一起去拼这场比赛，给大家展示了顽强拼搏的精神风貌。”苗立杰说，“马赫对我们要求很高，要求我们不断进取，不断努力。在奥运会前他就说，我们要争前四，这个争字就说明一种心态，那就是努力去拼每一场胜利。奥运会后，我将离开国家队，也许一枚奥运奖牌，是给我最好最好的礼物！”

苗立杰认为，中国女篮现在的特点是亚洲和欧洲的结合，既有内外结合的冲吊，也有外围的多点进攻。谈到下一场对手澳大利亚队时，苗立杰表示，不管对手是谁，首先做好自己才最重要。“只要打出自己的特点，结果就会水到渠成。”



隋菲菲赛场上秀长发

“间谍”

马赫：我只想击败她们

虽然已经杀入奥运会四强，可即将到来的恶战，让女篮姑娘们没有时间庆贺胜利。半决赛，她们将面对世锦赛冠军澳大利亚队。中国女篮主帅马赫正是澳大利亚人，而他的夫人曾经是澳大利亚女篮主力。

在 1996 年亚特兰大奥运会上，澳大利亚女篮便获得铜牌，此后一直成为阻击美国队的主要力量。2006 年，她们如愿登上世界之巅，在世锦赛决赛中战胜俄罗斯获得冠军，此次出战北京奥运会，她们的目标只有冠军。

有意思的是，澳大利亚队的成功和现任中国女篮主帅马赫有很大的关系。

马赫自 1993~2000 年担任澳大利亚女篮主教练，正是在他的指教之下，现在如日中天的劳伦·杰克逊和潘尼·泰勒得到了首发机会，为今天的成就打下基础。可以说，是马赫成全了澳大利亚女篮的双核心。

悉尼奥运会之后，马赫从澳大利亚来到新西兰，他帮助后者在雅典奥运会上战胜中国，之后被中国篮协聘为主教练。经过四年的努力，他将中国女篮重新带到世界强队之列。

“对于中国篮球，我很开心，很高兴又看到中国女篮回到一流水平。”马赫说，即便半决赛面对祖国球队，自己也绝不会手下留情，“我有很多朋友在澳大利亚队，但我只想击败她们。”

虽然澳大利亚队看上去强大到不可战胜，但这并不代表着中国女篮没有机会。中国队在实现了重回四强的目标后，姑娘们已经将压力和包袱都抛给了对手。

前瞻

老乡，要让你失望了

手心手背都是肉，作为立陶宛人，尤纳斯今天下午率领中国男篮对阵立陶宛，不知道他心里怎么想？其实，这不是尤纳斯第一次面对祖国球队，四年前的雅典，同样是四分之一决赛，中国男篮大比分告负。这一次，尤纳斯一心想着胜利。

不过，立陶宛球员一点也不怕中国队，他们扬言要让老乡尤纳斯失望。

雅典惨败记忆犹新

四年前的雅典，中国男篮险胜塞黑队闯进八强后，遭到立陶宛队的迎头痛击，75:95，他们将中国男篮打回原形。这场球，姚明至今记忆犹深，他自己发挥得极为出色，砍下 29 分和 11 个篮板，李楠也得了 19 分。但大部分队友似乎都没有进入状态。“立陶宛队甚至比希腊队更可怕，我们必须给予极度的重视。”姚明说。

在小组赛中，中国男篮一场比一场打得好。作为中国队的核心，姚明总在关键时刻站出来鼓舞士气，尤其前两场失败，每次都是姚明站出来挥舞拳头，鼓励队友“接着干”。

昨天，中国男篮玩起了封闭训练，谢绝任何记者观看。这场比赛，男篮真要拼了。

尤纳斯也拼了

立陶宛是尤纳斯的祖国，作为球员时，他曾代表立陶宛队南征北战；做教练时，尤纳斯曾两次率领立陶宛队夺得奥运铜牌。对于立陶宛队球员的特点和战术体系，尤纳斯太熟悉不过了，他了解这支球队的“死穴”。但关键是，实力略逊于立陶宛队的中国队，能否击中这些“死穴”。

“虽然我是立陶宛人，但和祖国球队比赛，我没有任何心结。我当然希望祖国球队走得更远，但我更希望中国队

调查

男篮能否进四强

中国男篮今天将迎战立陶宛，你认为他们能创造历史，杀进四强吗？腾讯体育联合捷报联盟 11 家都市报就此展开调查。截至昨晚 9 时 40 分，参加调查的总人数为 10351 人，但多数人不看好中国男篮，有 40.05% 的人认为“机会不大”，11.97% 的人认为“没有希望”，也有 20.20% 很看好中国男篮，还有 27.78% 的受调查者是骑墙派，认为中国队和立陶宛的机会各占五五开。

腾讯网
qq.com

T9

Beijing 2008

昨天，中国女篮战胜白俄罗斯队，16 年来首次进入奥运会半决赛。不过姑娘们不敢放松，因为在明天还有一场恶战，对手是世锦赛冠军澳大利亚队。巧合的是，中国女篮主帅马赫正是澳大利亚人，而他的夫人曾经是澳大利亚女篮主力。

中国男篮今天也要在四分之一决赛中阻击实力强劲的立陶宛队，与女篮一样，男篮也有一个“间谍”，主教练尤纳斯正是立陶宛人，而且曾经是立陶宛队的主教练。

有了马赫和尤纳斯两位“间谍”，中国男女篮能否击败对手，值得期待。

本版撰文：快报特派记者 沈忱（发自北京）

“间谍”

尤纳斯：期待完美谢幕

今天下午，中国男篮将与立陶宛队进行比赛，这很可能就是立陶宛老人尤纳斯在中国的谢幕演出。

北京奥运会之前，尤纳斯在接受立陶宛媒体采访时，表示奥运会将是他在华执教的终点。当时，没有人把这话当回事。毕竟尤纳斯在中国过得不错，工资丰厚，还能走走穴。最重要的是，中国媒体对待尤纳斯非常宽容。但记者昨天从可靠渠道得知，尤纳斯肯定会在奥运会之后离开中国。

“尤纳斯带中国队参加两次奥运会，第一次是在雅典辅佐哈里斯，这次是自己带队，都让中国队进了前八，他为中国男篮作出了贡献。在奥运会之后，他会兑现诺言离开中国。”一位知情人告诉记者，尤纳斯的去向很可能是他的老东家——希腊奥林匹亚科斯队，事实上在 2005 年执掌中国队教鞭时，尤纳斯还没解除与该队的合同，可以看出双方的感情。

“尤纳斯离去是因为他觉得他已经在中国证明了自己，中国媒体对他很宽容，但还是比他在欧洲的压力大得多。”知情人士说。

尤纳斯离去，中国男篮的教鞭极有可能被他的助手郭士强拾起。



今天得看姚明的发挥